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NAGYVÁRAD, augusztus 26.

Bánffy keresztfia.
Nehány évvel ezelőtt Bánffy alapította 

a Magyar Ssó ez. lapot, mely teljesen 
protestáns irányú politikai lap lett s mi­
kor a subventió elfogyott, protestáns lel­
készektől részvényeket kéregetett Pály 
Ede, a szerkesztő, aki hogy ez az üzlet 
jobban menjen, a zsidó vallásról a helvét 
vallásra tért át és Bánffy lett a kereszt­
apja.

Héderváry miniszterelnöksége idején 
annyira az obstruktió hive volt ez a lap, 
hogy mikor Kossuth a múlt nyáron le­
szerelt a bánnak, a »Magyar Szó« azt 
tanácsolta neki, hogy — löjje magát főbe. 
De fordult az idő kereke és jött Tisza. 
Akkor a »Magyar Szó< egyszerre obstruk­
tió ellenes lett. Mikor pedig az uj kor­
mánytól a subventiót megkapta, annyira 
Tisza-pártivá vedlett, hogy megfeledkezett 
egykori alapítójáról és keresztapjáról 
Bánffyról és nap mint nap ízléstelen ki­
rohanásokat rendezett Bánffy ellen.

Köpenyegforgatás máskor is fordult 
már elő a magyar sajtóban, de a kame- 
leon-szerepet ennyire elsajátítani még egy­
nek sem sikerült mint a Magyar Szó-nak.

Ezt már Bánffy sem bírja szó nélkül 
tovább. Most már nyíltan kilép a porondra 
kedves keresztfa a »Magyar Szó< ellen, 
írván abból az alkalomból, hogy a ma­

rosi ev. ref. egyházmegye őt üdvözölte, 
a következőket:

Minden ezélzatos félremagyarázás daczára 
magamat megzavartatni nem hagyom, egyházi 
életünkbe a politikát magam be nem viszem és 
bevitetni nem engedem, mert tudom, hogy or­
szágos politikai kérdéseknek az egyházi életbe 
való bevitele épen az egyházi élet nyugalmának | 
és békéjének a megzavarására vezet és alkal- | 
mat nyújt arra, hogy egyes politikai pártnak 
felekezeti színezetet és jelleget adva, az ország 
nyugalmát és békéjét megzavarja. Nemcsak én 
magam, de őseim századokon keresztül voltak 
hívei ős támogatói a mi helvét hitvallásunk 
fejlődésének és most az történt meg, hogy egy 
kitünkre csak most áttért és hitelveinket nem 
is rendszeresen megtanult és igy felekezeti 
érdekeinket kétségtelenül nem is ismerő, csak 
politikai érdekeket szolgáló egyén, megbizáa 
nélkül, a protestáns őrdtkek védelmének czime 
alatt oly ádáz harezot folytat ellenem, mely 
lényegében engem, Öntudatom tisztaságánál 
fogva, nem érinthet, de amely alkalmas arra, 
hogy a tájékozatlan protestáns közvéleményt 
félrevezesse.

Aztán elmondja, hogy az illető szerkesztő 
az 1848. évi XI. t.-cz. végrehajtása érdekében 
akarja a protestáns közvéleményt meggyőzni 
arról, hogy ö a protestáns érdekek ellen dolgo­
zik, mire szt feleli:

Avagy talán nem én voltam az, aki már 
1902. november 8 án, az erdélyi ev. ref. egy­
házkerületnek Kolozsvárott tartott rendes köz­
gyűlésen hosszú és a részletekre behatóan ki­

terjedő beszédemmel felhívtam a protestánsok 
figyelmét arra, hogy érdekeink megvédéséről 
gondoskodnunk kell, figyelmeztettem egyházi te 
világi férfiúinkat, hogy az 1848. évi XX. t.-cz. 
második szakaszában biztosított, vallások kö­
zötti egyenlőség és viszonosság még kiviva nin­
csen. Beszédemben az 1848. évi XX. t.-cz. har­
madik szakaszában lefektetett elveknek szem- 
előtt tartásával követelem azt, hogy nekünk 
protestánsoknak a törvény szellemének figye­
lembevételével az állam újabb anyagi támoga­
tásokat adjon, hogy annak igénybevételével fe­
lekezeti autonómiánk sérelme nélkül megfelel­
hessünk azon kulturális és nemzeti hivatásnak, 
amelyet eddig is teljesítettünk, amelyet azután 
is teljesíteni akarunk, de melyet teljesíteni 
eddigi anyagi erőnkkel az állam és kor na­
ponta fokozódó igényeire való tekintettel már 
nem birunk.

A kolozsvári zászlóbontást az egész ma­
gyar protestáns világ üdvözlettel fogadta ée a 
magát protestáns érdekek védőinek hirdető 
»Magyar Szó* is üdvözölte és engem, mint a 
protestáns érdekek védőjét: »uj Bocskai*-Unl 
üdvözölt.

Közel egy éve már — folytatja Bánffy — 
hogy foly ellenem, aki az egyetemes ev. ref. 
egyház egyik világi feje vagyok, az ádáz, min­
den alapot nélkülöző támadás anélkül, hogy 
a protestáns közvélemény felébredt volna és 
a »netovább* szót felemelve — tiltakoznék! 
Kedves és kellemes meglepetés volt tehát én 
reám a marosi egyházmegyei értekezletnek 
közgyűléséből küldött távirat, találó alkalom

„TISZÁNTÚL“ TARCZÁJA

FRETAI
— Az öreg asszonyok czimü cziklusból. — 

Irta: Jeanne Marni.
(Szín: a Lonxembourgb-palota melletti 

Racine színház előszobája, amelyen keresztül rz 
igazgató szobájába lehet jutni. Idő: délután két 
óra, deczember; k»nt havazik.)

Leonard, az irodaszolga, az egyik kis asz­
tal mellett egy széles bőrkarosszékben ül és szó­
rakozottan futja át az újságokat. Az első olda­
lakat gyorsan átugorja és keresi a színházi 
rovatot, hogy megtalálja azt a kis kommünikét, 
amelyet tegnap maga vitt a szerkesztőségekbe 
közlés végett. A kommüniké kitűnő helyen je­
lent meg és Leonard félhangon olvassa:

<A mint már nemrégiben közöltük, a 
Raeine-szinházban legközelebb felújítanak egy 
darabot, amely mintegy húsz eszi e idő vei 
ezelőtt a Gymnase-ban rendkívüli sikert ért ' 

s amelynek kedvéért minden este «tont Paris» 
ott volt a színházban. «Freya!» Jean Galliné 
és Anthéme Cauchois zseniális müve, egy 
dán legendából vett szerelmi történet, amely, 
daczára az elmúlt busz esztendőnek, sem 
eredetiségétől, sem pedig üdeségéből nem 
veszíted semmit, és a darab reprize abban a 
kitűnő szereposztásban, amelylyel a Racine- 
szinházban színre kerül, nyugodtan mond­
hatjuk, hogy a legszenzácziósabb eseménye 
lesz az idei színházi évadnak.»

Leonard (az újságot összehajtva, magában): 
Igazán nem lenne kár, ha ez a repriz valamit 
hozna, mert az utóbbi időben egyáltalán nem 
vahmi jő üzleteket csinálunk.

(Feláll, előveszi a szénvonőt, kinyitja a 
kályhaajiót, amely mög tt hatalmas tűz lobog: 
ásít, nyújtózkodik, végre ismét leül, hogy elöl- 
V3SS& a >Petit Párisién« tárcsáját. Ebben a 
pillanatban lép be Sabine Masset.)

Sabine Massor egy magas karcsú hölgy, a 
ki sürü fátyola alatt legfeljebb 40 évesnek lát­
szik, de az éles nappali világításban még az

legkiválóbb tanárok és or- f lírlíÁl'Jf'f62S6£0kTlél, lélegzőszervek hurutos ba- 
vosoktól mint hatható sszer: , ® lólllra rln'7(Slí"náliáinál idült bronchitis, szamárhurut «lábbadozöknái 

influenza után «»»«.ta. .. «^.t «■

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc)

arczán levő vastag puderréteg sem tudja el­
fedni vonásain-k hervadtságát. Pedig az areas 
valamikor bájos lehetett, ma azonban ezernyi 
ráncz szántja mindenütt. A f jén sárga paróka 
trónol, a mely azonban láthatólag csodálkozik 
a szomszédságában levő szemöldökök fekete­
ségén. .

Valamivel lejebb egy ütköző bajuszka 
romjai sötétlenek, amelyek első látásra elárul­
ják, hogy milyen mostohán bánnak velük a 
gyilkos szőrfogócskával.

A sárga paróka felett sötét nemezkalap 
ül, büszkén viselve három borzas, összetört 
strucztollat. .... ., .

A hölgy karcsú alakját fekete atlaszruha 
fedi, amely azonban némely helyeken félre nem 
érthető módon fénylik, s a hosszú uszály sze­
szélyesen elszórt zsidóitokkal van díszítve. A 
toilette felé egy gesztenyeszinü bársooykabát 
borul, amelynek hamis szegélyét egy óriási ró­
zsaszínű ridiköl egészíti ki, mely láthatólag 
túl van tömve titokzatos valamikkel.

Sabine: Jó napot L-onard url
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volt arra, bőgj midőn azt megköszönöm, egy­
szersmind fel világítsam a félrevezetett közvéle­
ményt, arra kérve, hogy azok, akik a protes­
táns egyháznak érdekeit szivököo viselik — 
ne engedjék magokat politikai czőlokra kihasz­
náltatni.

Ed, ki ezidőszerint egy politikai pártnak 
vezére vagyok, messzemenő tartózkodással 
gondoskodtam arról, hogy egyházi állásomat 
politikai czélokra ki ne használjam. Da nekünk, 
protestánsoknak, az az érdekünk, hogy ma­
gunkat se használtassuk ki politikai pártcző- 
lokra, de egyházi életünkben ős egyházi vonat­
kozásainkban mindig és minden körülmények 
között csak azt nézzük, hogy egyetemes, nem­
zeti czéljaink mellett felekezeti érdekeink mi­
ként lesznek legjobban biztosítva.

Ezt zavarja meg az, ki czéltudatos fer­
dítésekkel, csak politikai czélzatból vagy más 
önző érdekből rágalmaz és ferdít: az, aki alig 
két évvel ezelőtt, hogy az ev. ref. hitre áttér­
jen, még aziránt könyörgött nálam, hogy a 
keresztsőg felvételénél keresztapja legyek, mit 
én eddig ridegen megtartott elveim daczára ak­
kor botorul teljesítettem; az, ki az egyházi utón 
nyert ilyen szellemi kapcsolat szükségét és an­
nak keresztyén jellegét meg nem értette — 
most felekezetűnk kebelébe átlépve, arra vál­
lalkozik, hogy a hit követése és a felekezeti ér­
dekek védelme helyett, nehéz időkben, köztünk, 
protestánsok között, az egyetértést megza­
varja.

Megbocsásson nekem a nagy tiszteletű 
esperes ur, ha a marosi egyházmegye értekez­
let! közgyűlésének rövid üdvözlő táviratára 
ily hosszan és ki neritően nyilatkozom, de nyi­
latkoznom kellett, mert azt láttam, nogy itt-ott 
a félrevezettetteknok f Ivilágositó tájékozásra 
van szükségük.

Budapest, 1904. aug, 14.
Báró Bánffy Dezső.

Uj rend a vármegyékben.
Az országban 419 tisztviselői állással 

lesz több.
A vármegyei pénztárak államosításáról 

szóló 1902. évi III. törvényczikk értel­
mében a bel- és pénzügyminiszter kiadott 
körrendeleté szerint a vármegyék járásai­
ban járási számvevői állások lesznek szer­
vezve.

Biharmegyében ez év október 1-én a 
járási számvevők már megkezdik műkö­
désűket.

Az uj járási számvevők, mint a fő- 
szolgabirák előadó szakközegei, azokat a 
teendőket fogják végezni, amelyek kap­
csolatban a szakszerű segédkezés szem­
pontjából fölmerülnek: u. m. a községek 
kezelése és felügyelete alatt álló alapok, 
alapítványok, pénz és vagyon kezelésének 
és számvitelének ellenőrzését; az állami 
egyenes adók, a vármegyei és községi 

| pótadók s járulékok összeírásának, nyil- 
i vántartásának, beszállításának; a községi 
i gyámpénztárak helyes kezelésének, szám­

vitelének, valamint a főszolgabíró iparha- 
tósági ellenőrzése alá tartozó pénztárak 

? és magán kézi zálogüzletek vagyonkeze- 
i lésének felügyeletét.
) A járási számvevő személyi és fe- 
! gyelmi tekintetben a pénzügyminisztérium 

joghatósága; a szolgálati viszony, munka- 
j kör és az ügykezelés szempontjából pe- 
í dig a járási főszolgabíró rendelkezése alá 
• tartozik.

A vármegyék törvényhatóságaihoz in- 
j tézetl körrendeletében hangsúlyozza a bel- 
i ügyminiszter, hogy oly időben, amidőn 

mindinkább érezhető annak szüksége, hogy 
a tisztviselői állások további szaporítása 
ellen gát emeltessék, valóban csak kivá­
lóan fontos közérdek tette elfogadhatóvá, 
hogy 419 uj állás szervezésével jelenté­
keny uj kiadás háruljon az államra.

Azonban a községi háztartás és va­
gyonkezelés terén tapasztalt viszásságok, 
a természetes fejlődéssel arányban nem 
álló községi pótadők rohamos emelkedése, 
a községi képviselőtestületek részéről való 
hiányos ellenőrzés s a főszolgabirák más 
irányú elfoglaltsága miatt a községi va­

gyonkezelés közvetlen és szigorú ellenőr­
zését egy szakerő alkalmazása által el- 
odázhatlan érdeknek látja.

Tény az, hogy a községi pótadők ro­
hamos emelkedése koránt sincs arányban 
a természetes fejlődéssel, mert nem egy 
község van, hol 100 korona állami adó 
után 145 korona pőtadót fizet az adózó 
polgárság, de ebből egy rendes községi 
kút, közlekedési ut fentartására mi se 
jut; mert elnyeli a községek terhére utalt 
hivatalos és nem hivatalos szak- és po­
litikai lapok mellett az állami anyakönyv­
vezetés s irodai szükségletek révén föl­
merült sok kiadás.

Tény továbbá az is, hogy a képviselő­
testületi ellenőrzés ritka helyen felel meg 
teljesen a követelményeknek, miután a 
községi képviselőtestületek működése meg 
van bénítva. A törvény kívánta alakiság 
itt is meg van ugyan tartva, de szelle­
mét megölte a mindent magának lefog- 

j laló álszabadelvü rendszer.
' S igy a mostani viszonyok között ha 
£ a járási számvevői állások arra termett 

férfiakkal lesznek is betölthetők, kik fá­
radságot nem ismerő lelkesedéssel szol­
gálják a községek anyagi érdekét: még 
mindig kétséges, hogy kellő szakképzett­
ség és gyakorlati ismeret mellett a sok 
fölösleges kiadás megszüntethető lesz-e?

Udvardy József.

A keletázsiai háború.
Port-Arthur ostroma.

Sanghaj, aug. 26. Gsifun keresztül az 
egész várost elárasztják a legkülönbözőbb hi­
tekkel. A japánok veszteségeit Port-Arthur 
előtt körülbelül 30.000 főre teszik. A várőrség­
ből csak augusztus 1-je óta 6000 főnyi legény­
ség esett el. Az a hir érkezik, hogy az általá­
nos várostrom már meg is kezdődött.

Csifu, aug. 26. A vár bombázása alább 
hagyott, de azért folyvást tart. A japánok ál- 
czázott rohamokkal pillanatnyi pihenést se 
engednek a várőrsőgnek. Az egész nyugtalani-

Leonard (anélkül, hogy felemelkednék): Jő 
napot, nagyságos asszonyom I

Sabine: Itt vannak az urak ?
Leonard: Igen, de éppen el vannak fog­

lalva.
Sabine: Megmondta nekik, hogy ma el­

jövök?
Leonard: Igenis, nagyságos asszonyom.
Sabine: Es mit mondtak?
Leonard: Semmit.
Sabine: Semmit?
Leonard: Semmit.
Sabine: Dj hát nem adta át neki az én 

kártyámat ?
Leonard (némi türelmetlenséggel): Ej, de 

hogy nem!
Sabine: Na, ez különös.
(Leül egy székre a tűz közelében ős di­

vatját múlta atlaszczipőcskéit melengeti.)
Sabine: Micsoda idői Ot negyed óráig kel­

lett várnom, amig helyet kaptam az omnibusz­
ban. Dél óta nem voltam otthon . . .

Leonard: Jő idő ez az omnibusztársasá­
goknak!

Sabine: Nekik igen, de a közönségnek ...
Leonard: Hál a közönség csak várjon so­

rsra, amig helyet kap a kocsikon.

(Szünet.)
Sabine: Leonard ur!
Leonard: Nagyságo; asszonyom?

Sabine: Nem mondták az urak, hogy en­
gem ma fogadni fognak ?

Leonard: Nem.
Sabine: Talán elfelejtették . . . Hátha 

megmondaná nekik, hogy itt vagyok
Leonard: Az lehetetlen. Szigorúan meg 

van tiltva, hogy zavarjam őket. A szerzőkkel 
tanácskoznak.

Sabine: A «Freya« szerzőivel?
Leonard: Igen.

• J0an Gallinével ős Anthőme Cau- 
choisval?!

Leonard: Igen.
Sabine: De hiszen azokat őn ismerem!.

Nagyon jól ismertem őket! . . . En kreáltam 
a »rreya« szerepét!... Érti? A »Freya« 
czimszerepőt őn játszottam először! ...

Leonard: Hiszen őu nem állítom az ellen­
kezőjét! En csak annyit bátorkodtam az előbb 
megjegyezni, hogy nem mehetek be. Szigorú 
parancsom van rá, hogy amig nem csönget­
nek, ne zavarjam őket.

Sabin« (kérve): De ugyebár, ha majd csön­
getni fognak, megmondja nekik hoav itt va­gyok? Ugye nem felejti el ? y

Leonard: Megmondom nekik.
(S ünet. Sabine kinyitja a ridikü'jé és ki- 

e?y seiyempapirba becsomagolt 
bábut.) °

Sabine. Ezt az ön kis unokájának hoz­

tam. Tegnap elmesélte ön nekem, hogy meny­
nyire szereti a gyermek a bábut.

Leonard: Ab, nagyon kedves! Milyen öröme 
lesz a kicsikének! Ez lesz már a tizenket­
tedik.

Sabine: De ezt itt le is lehet vetkeztetni, 
nézzQ.

Leonard: Ahá: Látom! (Beteszi a bábul a 
fiókjába.)

(Szünet. A Sabine púderes arcza fájdal­
mas nyugtalanságot árul el.)

Sabine: Azt hiszi, hogy még sokáig fognak 
tanácskozni ?

Leonard (órájára pillaat): Azt hiszem, 
nem tart már soká.

Sabine: Ha legalább csak a névjegyemet 
beküldhetném. Gondolja el csak, Leonard ur, 
őn voltam az, aki 1877-ben »Freya« főszerepét 
kreáltam! És mondhatom önnek, hogy nem 
könnyű szerep: nemcsak finomság, könnyűség 
és kedély kell hozzá, hanem tudás, akaraterő, 
mélység és szépség! Ez aztán a szerep! Es én 
teremtettem meg! ... En ... Es milyen si­
kerrel! Nézze, itt vannak nálam a lapok akkori 
czikkei, amit rólam Írtak. (Kivesz a ridiküljéből 
egy kopott albumot, amely tele van kivágott 
újságcikkekkel.) Nézze, Sarcey, Vilu, La Pom- 
meray, Lonis Besson, mind, mind el vannak 
ragadtatva tőlem. Esküszöm önnek, hogy S trahn 
kívül nem volt még Párisban művésznőnek 
ilyen sikere.

(Heves csöngetés hallatszik; Leonard fel-
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tás világosan az oroszok kifárasztását czélozza, 
hogy a küszöbön álló robamtámadás alkal­
mára teljesen kimerüljenek az orosz csa­
patok.

Megerősítik ezt a hirt, hogy a várőrség- 
nek több mint egynyolczada elesett. A czár az 
ostromlott, sereg több parancsnokait magas ki­
tüntetésekben részesítette.

Tokió, aug. 26. Itt már erősen készülőd­
nek a Prot-Arthur elesése alkalmából ünnep­
ségekre. A városi már díszítik s a nép állan­
dóan lelkes hangulatban van. A port-arthnri 
veszteségek itt nem keltenek meglepetést, sem 
nem lohaszto ták a lelkes h<ngul»tot. Tudatá­
ban vannak, hogy Port-Arthur bevétele felér 
minden áldozattal és hogy éppen ezért nagy 
áldozatokkal fog még járni elfoglalása. Küszö­
bön állónak vélik ugyanis az általános rohamot 
s még vaunak győződve arról, hogy teljes si­
kerrel fog járnh

Egész biztossággal portálják azt a hirt, 
hogy a Port-Arthnrban rekedt flottának pa­
rancsot adtak arra, hogy még a vár bevétele 
előtt repítse légbe az összes najókat. Híre jár, 
hogy legutóbb két torpedóromboló is aknára 
került a port-arthuri kikötőben. Az erősen 
megcsappant létszámú védőserej.ben máris sok 
tengerész szolgál.

Cslfu, aug. 26. A Daily Express tudósí­
tója egészen pozitív értesülések alapján azt 
táviratozza, hogy a port-arthuri flotta még egy 
utolsó kísérletet fog tenni a kitörésre. E vég­
ből az orosz hajók biztos kijárást akarnak 
nyitni a kikötőből, hogy a Szebasztopol sorsára 
ne jussanak még a kifutás és esetleges harcz 
előtt az orosz hadihajók.

Ha ez a kitörés nem sikerül, az összes 
parancsnokoknak megadatott az Utasítás, hogy 
röpítsék légbe késedelem nélkül hajóikat, ha 
még visszatérés volna lehetséges — a kikö­
tőbe.

Ha ez sikerül, akkor a hajók legénységét 
a várőrségbe osztják be, ágyúikat a szárazföldi 
ütegeknek használják fel, a hajókat pedig fel­
robbantják.

Ae orosz flotta állapota.
Cslfu, augusztus 26. Csifun keresztül je­

lentik a »Daily Express«-nek: Stössel tábornok 
utasítására az összes tengerészeti felszerelése­
ket a hajókra szállították, hogy ha kimenekül­
hetnek 8 hí jók a japán blokádból,azokat ekkép 
megmentsék, ha meg bármikép elpusztulnak, 
pusztuljon el az összes felszerelés is és semmi 
»e kerülhessen az ellenség kezébe.

unrik és berohan az igazgatók szobájába. Be­
lülről — az egyik igazgató hangja hallat­
szik.)

— Vár valaki az előszobában ?
Leonard: Igazgató ur kérem, senki sem 

jött, csak Massor asszony vár künn már két 
óra óta.

Antbeme Cauchois: Ah, Massor mama? 
Massor mama itt van? Nn, az komikus lenne, 
ha »Freya« szerepét akarná ismét játszani! 
(Nevet.)

Az igazgató: Nem nemi Hiszen arra kért 
a levelében, hogy akármelyik jelentéktelen sze­
repet adjam neki a darabban. Az a szegény 
esak játszani akar ebben a darabban, amely­
ben egykor olyan nagy sikere volt.

Jean Galliné: Na ezt csak meg lehet adni 
neki?!

Anthéme Cauchois: Megőrültél? Annak a 
romnak?! Hát nem láttad? Mondom neked, 
egy rom!

Jean Galliné: Szegény öreg! Húsz esz­
tendővel ezelőtt te őrülten szerelmes voltál 
belé.

Anthéme C^chois: Eh! Az ember mirdég 
szerelmes az első darabja főszereplőjébe.

Az igazgató: T hát ön nem akarja.
Athéme Cauchois: Semmi esetre sem!
Az igazgató: Ped'g nem tehetségtelen. Még 

mindig jó dolgokat tud csinálsi.
Anthéme Cuchois: (szár zon): De őn nem 

akarom!

Cslfu, augusztus 26. Itt egészen biztosra 
veszik, hogy az orosz hajók minden pillanatban 
végleg búcsút mondanak a kikötőnek. A liao- 
csuni kormányzó a netán odamenekülő hajók 
védelmére s ekkép a semlegesség megóvására 
minden szükséges intézkedést megtett már. 
Híre jár annak is, hogy Togo felvonult már az 
Ellosi-szigetek alól és a külső kikötők előtt szé­
les félkörben, de mégis az erődök lőtávolán 
kívül foglalt állást.

Meglepetést kelt a j'ipán hajók közt az, 
hogy a kémszolgálatra küldött egyik czirkálóra 
abszolúte nem lőttek az erődök. Azt hiszik, 
hogy a bombázások nagy pusztítást vittek vég­
hez az erődökben.

Az aug. 10'ikl tengeri csata.
PétervAr, aug. 20. Uch'omszki herczeg 

ellentengernagy távirata azt mondja: Ehó 10-őn 
az egész hajóraj, mely a Cuzarevits, Relvizán, 
Peresvjet, Podjeda, Poltava ős Szebasztopol 
pánczélosbajókbói, az Askold, Diana, Palhda és 
Növik czirkálókból, valan-int nyolcz torpedóna- 
szádből állott, elhagyta a port-arthuri kikötőt, • 
hogy Vladivosztokba menjen. Midőn a védelmi 
vonat már vagy busz mőrlföldnyire mögöttünk 
volt, találkoztunk a japán hajórajjal, melynek 
elébe mentünk, hogy harczba keverjük. A harcz 
másfél órán át tartott, anélkül, hogy a mi ré­
szünkről, súlyos sérülések fordultak volna elő. 
Délután 6 órakor az ellenség, aki körülbelül 
36 kábelhosznyira állt velünk szemken, ismét 
megkezdte a barczot, mely most már este fél 
8 óráig folyt. A harcz végén a Cezarevits, mely 
nyilván kormányán sérült meg, kivált a harcz- 
vonalból. Minthogy a parancsoló tábornok jelt 
adott, hogy a parancsnokságot le kell tenni és 
mert a Peresvjet pánczéloshajón két kémény 
össze van zúzva, valamint a jelzőkészülékek is 
elpusztultak, én a parancsnoki hídról ezt a pa­
rancsot jeleztem: »Kövessetek engem«. Gyanítom, 
hogy nem követhették az összes hajók jelzése­
met, mert számos halottjuk és sebesüljük volt 
és súlyos sérüléseket szenvedtek a hajótesten, 
az ágyukon és a villamos gépeken, Erre vissza­
tértem Port-Arthurba, követve a Retvizáo, 
Podjeda, Poltava, Szebasztopol ős Cezarevits 
pánczéloshajók és a Pallas cirkálótól. A Cezare­
vits csak mérsékelt sebességgel követhetett ben­
nünket. A sötétség és ama körülmény követ­
keztében, hogy én az ellenséges torpedónaszá­
dok szakadatlan támadásait elkerülendő a sö­
tétben minden pillanatban kénytelen voltam 
irányt változtatni, a hajók szőtszóród'ak. Nap­
keltekor a Retvizán, Szebasztopol, Peresvjet,

Jean Galliné: Hát ne beszéljünk róla többet.
Leonard: Mit mondjak neki kérem?
Az igazgató: Mondja, hogy nem fogadhatom, 

de holnap irok neki
Leonard: (Meghajlik, aztán mosolyogva a 

szerzők felé int.): Es ha meg akarná várni az 
urakat?

Anthéme Cauchois: Mondja, hogy elmen­
tünk a hátnlsó ajtón.

Jean Galliné: Lopva, mint a tolvajok.
Leonard: (Meghajol.) Értem.
(Kijön.)
Sabine: (Kezeit tördelve, égő szemekkel 

tapad az ajtóra. Mikor Leonard megjelenik, kí­
nos türelmetlenséggel): Nos?

Leonard: (Anélkül, hogy ránézne): Az igaz­
gató ur holnap ir önnek, most nem fogadhatja.

Sabine: (Remegő ajakkal, a sírást nehezen 
fojtogatva): Most . . . most nem? . . . Es . . . 
és Cauchois ur ? . . .

Leonard: (Cauchois ős Galliné ur most 
ment el a há’só ajtón.

Sabine: (Roskadozva, elhaló hangon.): El­
ment? . . . El—ment? ... Es tudta, hogy őn 
itt vagyok?! . . .

Leonard (Vállat vonva): Persze bogy tudta, 
de dolga volt.

Sabine: (Alig hallhatóan ismétli): . . . 
Dolga volt . . .

(Egy hirtelen mozdulatra megemeli resz­
kető kezével ruhája uszályát és egy szó, egy pa­
naszhang nőikül csendesen kimegy a szobából.

Podjeda Ős Poltava pánczéloshajók, továbbá a 
Pallas czirkáló és három torpedónaszád ismét 
Port-Arthurban volt. Veszteségeink a követke­
zők: Elesett Saltőnow hadnagy és Liwron zász­
lós, súlyosan megsebesült Boyssmann kapitány, 
a ki azonban ennek daczára még húsz óráig a 
kikötőbe való visszatérésig megmaradt helyén a 
parancsnoki bidon és Lükov hadnagy, 21 tiszt 
könnyen megsebesült, 38 matróz elesett, 286 
megsebesült, köztük 80 súlyosan. A hajók ki­
javítása saját eszközeinkkel végezhető a kikötő­
ben. A japán hajóhad négy első osztályú hadi­
hajóból, egy másodosztályúból, négy pánczélos, 
négy könnyű pánczőlos és öt könnyű czirkáló- 
ból ős hatvan torpedónaszádból állott. Withöft 
ellentengernagy helyett én vettem át a parancs­
nokságot a port-arthuri hajóraj fölött.

Port-Artur tartja magAt.
PétervAr, aug. 26. Az orosz távirati 

ügynökségnek jelentik Csifuból tegnapról: Csi- 
íuba érkezett idegenek előadása szerint Port- 
Artur változatlanul erősen tartja magát az 
ellenséggel szemben, aki nem küld többé hadi­
követeket az erőd átadása czéljából. A hely­
őrség szelleme kitűnő. Hir szerint a japánok 
ösrzesen 65 000 embert veszítettek, a mi naj 
gyón elcsüggeszti őket, különösen a 23-iki ki­
rohanás került sok áldozatukba. Élelmiszerek­
ben is hiány van, mig Port-Artur jól el van 
látva élelemmel.

A Növik pusztulása.
Port-Artur, (Hivatalos.) A Növik csir- 

káló parancsnoka jelenti: A 10-iki harcz befe­
jezése után, amelyben a Növik háromszor sérült 
meg a vizvonal alatt és az Ask >ld czirkálőval 
keresztül tört az ellenséges hajókon, elvesz­
tettem az Askoldot a köd miatt és a gépeken 
szükségessé vált javítások miatt és augusztus 
11-ikén Kaucsaubao kötöttem ki, hogy szenet 
vegyek fel. 12-én elhagytam a kikötőt, hogy 
Japán partjait körülhajózva Vladivosztokba 
menjek és 20-án elértem Korsakovszkot, ahol 
szenet vettem fel. Délután 4 órakor egy köze­
ledő ellenséges czirkalót vettem őszre, a Nytaka 
típusából. Kimentem a tengerre és egynegyed 
hat órakor karóba bocsátkoztam. E harczbau 
a Növik 45 perez múlva két sérülést kapott a 
vizvonal alatt és kettőt felette, miközben a 
kormányon felül lévő helyieég megtelt vízzel. 
Az erősen megrongált ellenséges czirkáló fel­
adta a hnrezot és ezt szikraiáviratozás utján 
jelezte. Minthogy a harcz vége felé csak hat 
hasznavehető kazánom volt és a kormány meg 
volt őrülve, kénytelen voltam visszatérni Kor- 
sakovszkba, hogy a sérüléseket kijavítsam azzal 
a szándékkal, hogy éjjel tengerre szállók. Mint- . 
hogy nem volt lehetséges a sérüléseket kija­
vítani, és minthogy több ellenséges hajó volt a 
közeiben, a mit a táviratozás és a fényszórók 
bizonyítottak, elhatároztam, hogy a Novikot 
elsülyesztem. A tiszteket, a legénységet és az 
értékesebb tárgyakat partraszállitottam, huszon­
egyedikén egy a Suma típusára épült czirkáló 
bombázta a Noviknak a viz fölött látható ré­
szét. Az augusztus 10-iki harczbau két ember 
elesett és a hajóorvos könnyen megsebesült. 
Augusztus 20-án két ember elesett, két had­
nagy és 14 ember könnyen, ős két ember sú­
lyosan megsebesült.

Orosz hajók erőszakoskodása.

London, mg. 26. Mint a Times Piymouth- 
ból j-lmii, a Tér calelik széoszállitó gőzöst, mely 
Carffból Máltába vitt szenet az angol hajóhad 
részére, 12-ikén az Ural orosz czirkáló egy óra 
hosszat Lltartóztatta útjában. A pőzös kapitá­
nya jelenti, hogy az Ural kő-őbb még egy má­
sik hajót is feltartóztatott.

5000 sebesült Port Arthurban.
Cslfu, aug. 26. Egy Port Arthurból 24-én 

elindult bárka az orosz sebe ültek szamát 
ötezerre teszi és még azt jelenti, hogy a 
jipátiok megszállva tartják Tasaoganka magas­
latait.
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A BooBporBBoa At.
KosurtantiaApoIy» aag. 26. Az orosz 

hajósási társaság Janó és Meteor gőzösei 
ma reggel átkeltek a Boszporoson, — sze­
net és ivóvizet szállítva a Balti flotta ré- 
jwére.

Újabb csapatok ér késésé.
boádon, aag. 26. A? ostromló japán 

hadsereg Port-Arthur környékén újabb és 
újabb erősítést kap. Kedden 5 ezer ember 
szállott partra Dalni környékén s hír szerint 
három szállító hajó van útban, hogy lövősze­
reket vigyen Port-Arthur alá az ostromló ja­
pánoknak.

▼ár, vár.
London, aug. 26. Egy Rómán át őrke­

zelt jelentés szerint a forgalom a szibériai 
vasutakon nagyon akadozik. Mukdenből érkező 
hitek szerint Kuropatkin még mindég várja 
120 ágyújának megérkezését, melyet azért kül­
denek neki, hogy a döntő támadást megkezd­
hesse.

Ab angolok haragszanak.
London, aug. 26. A londoni kereskedelmi 

kamara küldöttsége előtt Balfour miniszterel­
nök kijelentette, hogy a kormány Oroszország­
tól haladéktalan felvilágosítást kér a Smolenks 
cirkálónak a délafrikai vizeken való tartózko­
dásáról és azt a választ kapta, hogy az orosz 
kormány még nem juttathatta el a megfelelő 
utasításokat az önkéntes flotta hajóihoz, ame­
lyek a legutóbbi inczidenseket előidézték. Az 
orosz kormány kérésére az angol kormány két 
czirkálónak rendeletet adott, hogy azonnal ke­
ressék fel a Smolensket és közöljék vele az 
utasításokat, hogy az átvizsgálásoknak vége 
vettessék.

Egy magyar ember találmánya.
Budapest, aug. 26. (Saját tud. táv.) 

Londonból jelentik: A Farkas hegytől a 
Takusán hegyig terjedő dombsor végig 
már a japánok kezében van. A japánok 
300 ágyúval operálnak. Az oroszok szá­
razföldi torpedókat helyeznek el a vár 
közelében, mely állítólag egy magyar em­
ber, Ljuboóits honvédszázados talál­
mánya.

A fél Port-Arthur ég.
Budapest, aug. 26. (Saját tud. táv.) 

■Csifuból érkezett távirati jelentés szerint 
Port-Arthurnak Európa felé eső fele része 
lángban áll.

Liaojang környékéről.
Budapest, aug. 26. (Saj. tud. táv.) 

Londonból táviratozzák: Liaojang körül 
a japánok újra támadnak. Tegnap nem 
messze Liaojangtól csata volt az oroszok 
és japánok között. Részletek róla még 
nem érkeztek. Hir szerint a csata a ja­
pánok visszavonulásával végződött. A ja­
pánok Hajcsöngöt tették meg főhadiszál­
lásuk helyévé.

Csütörtökön a japánok, miután Haj- 
csöngbe visszavonultak, újra megkezdték 
a támadást nagyobb haderővel.

Budapest, aug. 26. (Saját tud. táv.) 
Londonból érkezett híradás szerint Liao­
jangtól 65 kilométernyire harcz folyik a ja­
pánok és oroszok között. Nem lehetet­
len, hogy a japánok általános támadást 
tesznek az oroszok ellen.

ÚJDONSÁGOK.

* As Orsolya-B&rda Ünnepe. Lélek­
emelő szép ünnepély lesz holnap, vasárnap 
délelőtt a nagyváradi szt. Orsolya-zárda templo- 
mában. Ot fiatal leány lép be a zárda lakói 
közé, a szerzet kötelékébe, hogy életüket Isten 
dicséretére s a tanügy szolgálatára felajánlják, 
másik öt pedig a próbaidő letelvén, leteszi az 
előirt fogadalmat. A beöltöztetős a szokásos 
ünnepségek mellett megy végbe. Az ünnepélyes 
szent-misét dr StmrecsAnyi Pál v. b. t, t. 
megyés püspök végzi, nagy assistentiával.

* Nincs aórszámadás és költségve­
tés. Nagyvárad város számvevői hivatala na­
gyon hátramaradt a munkával. Már augusztus 
végén vagyunk s a város molt évi zárszáma­
dása még nem került a nyilvánosságra. Még 
fontosabb ennél, hogy a jövő évi költségvetés- I 
bői sincsen semmi, holott más városokban már 
elkészültek vele. Jól tudjak, hogy a költségve­
tés minden évben milyen rostáláson megy ke­
resztül a pénzügyi szakbizottságnál. A hátralevő 
négy hónap pedig nagyon hamar elrepül. A 
számvevőség a késedelem okául a pénztárnál 
előfordult zavart hozza fel, mert az ebből folyó 
pénztárvizsgálat három hónapon keresztül el­
vonta a számvevőséget a rendes munkájától s 
így az elintézésre váró Ügyek összetorlódtak- 
Ha újévig nem nyerne jóváhagyást a jövő évi 
költségvetés, bekövetkezik Nagyvárad városá­
nál is az ex-lex.

* RallkovsEky vértanu'emléke. A sza- 
badságharczban a magyar nemzet szent ügyé­
nek pártolásáért vértanú halált szenvedett Eu- 
likovszky Kázmér lengyel dzsidás százados ki­
végeztetésének holnap, vasárnap lesz 55-ik 
évfordulója. A vértanú hamvai évtizedekig jel­
telenül pihentek a Bonéi-kut melletti síkon, míg 
Nagyvárad város hazafias polgárságának ke­
gyelete áthozta a hamvakat az újvárosi köz­
ponti temetőbe s a lengyel sassal ékeskedő dí­
szes emléket emelt a sir fölé. Azóta minden 
évfordulón gyászmisét tartanak a Szent László 
templomban a vértanú lelki üdvéért. Mivel va­
sárnap nem tartható meg a gyász istenitiszte* 
let, ez évben ma, szombaton reggel 9 órakor 
lesz a Szent László templomban a requiem. 
Ez utón is felhívjuk hazafias polgárságunkat, 
hogy a gyászünnepélyen minél számosabban 
jelenjenek meg s rójják le kegyeletüket a vér­
tanú emléke iránt.

* A jövő évi virilisek. A jövő évi leg­
több adót fizetők névjegyzékének összeállítá­
sára is elérkezett az idő. Annál inkább kell 
most Nagyváradon ezzel igyekezni, mert ez év 
végén, november vagy deczemberben városatyák 
választása lesz, amikor nagyon is fontos, hogy 
tudjuk, kik lesznek a jövő évben a virilis jogon 
tagjai Nagyvárad város törvényhatóságának. Az 
igazoló választmány a jövő hét elején, augusz­
tus hó 31-én tart ülést s ez alkalommal 
állítja össze a legtöbb adót fizetők névjegyzékét, 
amelyet aztán nyolcz napi közszemlére tesz­
nek ki.

* Kántorváltozás a Sscnt László 
templomban. A nagyvárad-újvárosi r. kath. 
plébánia derék kántora: Kalmár Illés közelebb 
megválik állásától. Ugyanis a salgótarjáni róm. 
kath. egyházhoz választották meg kántorrá, 
ahol nemsokára elfoglalja állását. Kalmár Illés 
képzett zenész, kitűnő kántor s gyönyörű bari­
ton hangjával nagyban hozzájárult a Szí. László 
templomban az áhitat emeléséhez. Zenei életünk 

egy jeles erőt veszít el benne s így csak saj­
nálhatjuk távozását.

* A vAroe «jabb pőre. Egy újabb pőre 
van Nagyvárad városának, amelybe úgy jutott, 
mint Pilátus a Credóba. Egy furfangos vigécz 
juttatta ehhez a szerencséhez Nagyváradot. Még 
hónapokkal ezelőtt járt Nagyváradon egy strass- 
burgi gazdasági eszközgyár vigécze s erősen 
ajánlotta uj rendszerű, valami erős fémmel be­
vont csákányait, lapátjait s hasonló más eszkö­
zeit. Add g d csérte az áruk jóságát Kfaaeghy 
József városi főmérnöknek s kérte, hogy leg­
alább próbaképen fogadja el a szerszámokat, 
míg a főmérnök elfogadta ez utóbbi ajánlatot, 
csakhogy szabaduljon a bőbeszédű s kullancs 
természetű vigécztől. Nem sokára meg is érke­
zett a mérnöki hivatalhoz egy nagy rakomány 
szerszám, azonban a főmérnök nem fogadta el 
s a strassburgi gyári czég rendelkezésére bo­
csátotta. A gyár azonban pert indított Nagy­
várad városa ellen 3O'J8 korona összeg erejéig. 
A perben most folynak a tanúkihallgatások. Az 
egész dologban az a legkülönösebb, hogy mi­
ként jutott ehhez a perhez Nagyvárad városa, mi­
kor éppen semmi köze a megrendeléshez. A 
főmérnök pedig a jövőben bizonyára bottal fo­
gadja a vigéczeket.

* Ab ipartörvény revíziója A közös 
vám után a legtöbb bajt a tulliberális alapra 
fektetett 1883. évi ipartörvény zúdította a ten­
gődő magyar iparra. Az ipartestületek kon­
gresszusokon, feliratokban, a kamarák felterjesz­
tésekben állandóan ostromolták ezt a fából vas­
karika módjára készült törvényt s kimutatták 
annak rengeteg hibáit, tévedéseit, mégis két év­
tized kellett, míg a merkantil érdekeket istá­
poló kormányok belátták, hogy a törvény reví­
ziójával, helyesebben uj ipartörvénynyel kell 
segíteni a magyar iparosokon, különösen a kis­
iparon. A törvénytervezet most van a keres­
kedelemügyi kormány kebelében munka alatt. 
Az adatokat az első fokú iparhatóságoktól, ka­
maráktól és ipartestületektől szerzi be a kor­
mány. Nagyvárad város első fokú iparhatósága 
már összeállította a miniszter által kívánt ada­
tokat s Gerő Armin rendőrkapitány beterjesz­
tette Nagyvárad város tanácsához.

* A női kereskedelmi tanfolyam. 
A női kereskedelmi tanfolyamok további fenn­
tartása felett évről-évre a miniszter határoz. 
Nagyvárad, városa az eddigi tapasztalatok alap­
ján elhatározta, hogy a községi polgári leány­
iskola mellett a jövőben is fentartja a kitűnő­
nek bizonyult női kereskedelmi tanfolyamot s 
a költségek fedezéséhez segélyével hozzájárul. 
A belügyminiszter a város ezen határozatát 
jóváhagyta s igy szeptemberben megnyitják a 
tanfolyamot.

* A primadonna férje megőrült 
Debreczenben hetek óta beszélik már, hogy 
Bereczky Lajos rendőrfogalmazón az elmebaj 
tünetei mutatkoznak, sőt már hónapok előtt is 
feltűnt izgatott magaviseletével. A hivatalos te­
endőit nem tudta elvégezni. Ezért az iparügy­
osztály vezetésétől felmentették ős áttették az 
I. kerületi kapitánysághoz, Boldizsár Kálmán 
kerületi kapitány mellé, aki rövid idő múlva 
tapasztalta, hogy a daliás termetű rendőrfogal­
mazó elméje elborult. Mindig a válópörőt, a 
feleségét és a tőle elszakított fiacskáját emle­
gette. Később már azt képzelte, hogy őt terv­
szerűen üldözik, állásától akarják megfosztani. 
Tényleg a válóperéből kifolyólag több rendbeli 
rágalmazás! és becsületsértősi pere akadt a volt 
feleségével, Ruzsinszüy Ilona színésznővel, aki 
legutóbb a nagyváradi színház énekesnője volt. 
Ezek a perek bejárták akkoriban a lapokat is. 
Súlyosbította a baját az a fegyelmi vizsgálat 
is, amelyet hivatali hanyagság miatt indítottak
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ellene és 200 korona pénzbüntetésre ítélték. 
Már a mait héten tudták a barátai, hogy elme­
beteg, de csendesen viselkedett, nem bántott 
senkit, csak mindenkinek panaszkodott sorsá­
ról Hétfőn azonban annyira súlyosbodott álla­
pota, hogy hivatali főnöke Boldizsár Kálmán 
helyettes főkapitány rendeletére beszállították 
a közkórházba, ahol azonban állapota súlyosbo­
dott. A hatalmas termelő, daliás ember, ak* 
valóságos férfiszépség volt, teljesen összetört. 
Az aroza beesett, sápadt és valóságos emberi 
rom. Az orvosok kevés reményt főznek hozzá, 
hogy felépül. A szerencsétlen randőrfogalmazó 
iránt általános a részvét.

* Konstantinápolyi zeneművész Nagy­
váradon. A török főváros egyik kiváló zene­
művésze: Saékács Gyula időzik jelenleg Nagy­
váradon. Székács Gyula nagyváradi születésű, 
a néhai nagyvárad-újvárosi kántor s elösmert 
zongoraművésznek fia, aki Nagyváradon lakó 
édesanyja látogatására jött körünkbe. Kiváló 
művészi tehetségével szép nevet s nagy elisme­
rést szerzett a török fővárosban. Pár heti lá­
togatása után vizszautazik Konstantinápolyba.

♦ Az élelmesség jegyében. Ilyen czim 
alatt megjelent czikkünk került tegnap szóba egy 
társaságban, a hol nem csekély számmal akadtak 
rendezetlen felekezetű polgártársaink is. Ez utóbbiak 
közül egyik megszólalt:

— No ugyan, kár azon olyan nagyon meg­
haragudni, hogy egy zsidó becsapta a felebarátját 
10 pengőig.

Általános csodálkozás.
— Igen bizony, erösitgette az illető hitsorsos. 

Hát azt hiszitek, ez az első, vagy utolsó eset, a 
mikor egy zsidó 10 forintig becsap valakit?

* A posta és a vasút szolgálatkész­
sége. Régen elismert tény, hogy a magyar 
királyi államvasnt és a posta a közönség iránti 
figyelem, a pontosság és előzékenység dolgában 
elmegy a lehetőség határáig. Ezt tapasztalta 
nemrég egy nagyváradi ügyvéd. Á grácz—bu­
dapesti vonalon utazva, Győrött átszállóit a 
Bécsből jövő gyorsvonatra. Mikor már Komá­
rom felé járt, akkor vette észre nagy rémület­
tel, hogy elvesztette egy ügyfelének 1000 koro­
nás biztosítási kötvényét. Komáromban leugrott 
a vonatról s a pár percznyi várakozási idő 
alatt bejelentette az esetet az állomásfőnöknek' 
Két nap múlva a kötvény Nagyváradon volt.

Ha miiden állami intézményünk úgy mű­
ködnék, mint a vasutunk ős a postánk, mi 
volnánk a legboldogabb állam Európában.

* öngyilkos fiatal ember. Zsiga Sán­
dor 20 éves fiatal ember, okányi lakos, tegnap 
vadászfegyverével szivén lőtte magát. A szeren­
csétlen ember menten szörnyet halt. Tettének 
okát nem tudják.

* Tolvaj csemeték. Voszka Ferencz 
czipész iparostól Ócskái Viktor ős Ágoston 
Tamás tanonczai 7 pár czipőt, fűzőket és ke­
nőcsöket loptak 75 korona értékben. A hiányzó 
czipőkből 6 párt megtaláltak a tolvaj tanon- 
czok lakásán. A beismerésben levő tanonczok 
ellen a rendőrség az eljárást megindította.

* A kutyák kaparták ki. E hó elején 
két vándorló legény, névszerint Tima Péter és 
Fried Sandor asztaloslegény Szlavóniából uta­
zott hazafelé. Egy este Vilovó községbe érkez­
tek, de mert szép holdvilágos este volt és a 
kocsmában nem is kaptak alkalmas helyet, 
tovább indullak Titel felé. Amikor Vilovót el­
hagyták, a mezőn leültek egy szőnaboglya tö­
vében, ahol el is aludtak. Ejfél után nagy 
menydörgés ős villámcsapás ébresztette fel a 
két vándorlót. Elhagyták a helyüket és sietve 
távoztak egy távolabb lévő tanyaház felé, hogy 
olt az eső ellen menedéket keressenek. Amint 
a házhoz közeledtek, kutyák ugrottak elébük

nagy csaholással, de azért a két fiatal ember 
folytatta útját az udvar felé. Mikor nagynehe- 
zen bejutottak a nyitott udvara ház tornácza 
alá, egyszerre lövés dördült el és Tima Péter 
az oldalához kapott, e szavakkal fordult tár­
sához:

— Engem meglőttek I
Aztán összeesett. Társa ekkor futásnak 

eredt, s daczára annak, hogy a kutyák a lá­
bait futás közben összemarták, elmenekült és 
másnap felvétette magát a titeli kórházba, ahol 
gyógykezelés alá vették. Fried a kórházban el­
mondta az éjjeli kalandot s igy jutott az eset 
tudomására a csondőrségnek is, mely megindí­
totta a nyomozást, de nem tudtak a megsebe­
sült ember nyomára akadni. Sztanimirovics 
Péter, akinek a szállásán törlént a lövés, be­
ismerte ugyan, hogy tolvajok jártak nála és 
kilőtt az udvarra, de azt, hogy agyonlőtt volna 
valakit, tagadta. Tegnapelőtt végre előkerült a 
holttest. Akkor hajnalban, mikor a lövés tör­
tént, Sztanimirovics egy-gödröt ásott a szál­
lása közelében s abba ásta el az agyonlőtt 
vándorlót. Tegnapelőtt éjjel a holttestet kika­
parták a kutyák a föld alól, amit észrevett 
Sztanimirovics szomszédja, aki aztán bejelen­
tette az esetet a csondőrségnek, mely Sztani- 
mirovicsot letartóztatta s az esetről távirati 
jelentést tett a törvényszékhez.

* Nem tudják a halál okát. A Nagy- 
Váradon csütörtökön hirtelen elhunyt Zöldi 
Erzséket 16 éves hajadon hulláját tegnap, pén­
teken d. e. dr Nemes Áron kerületi t. orvos 
felbonczolta. A bonczolás során a halál oka 
megállapítható nem volt. Dr Altman Jakab, 
az elhunyt leány háziorvosa abbeli gyanújának 
adott kifejezést, hogy morfium mérgezés esete 
forog fenn. Hogy a halál oka megállapítható 
legyen, az elhunyt nő gyomrát a budapesti 
vesyvizsgáló intézetnek küldötte fel a rend­
őrség.

* Mi kell a képviselőséghez ? Popa 
György képviselőjelölt a pécskai kerületben Vlád 
Aurél, Szucsu János, Gurbán Konstantin, Iszprav- 
nik Szevér és más elvbarátai kíséretében Kurticson 
s a községekben megjelent, ahol minden különös 
inczidens nélkül tarthatta meg programmbeszédét. 
Élénk derültséget keltett ez alkalommal Kurticson a 
következő epizód. Dr Pópa György beszéde során 
ilyenformán nyilatkozott:

— Tudják meg, hogy nekem sem aranyam, 
sem ezüstöm nincsen. Szegény ember vagyok . , .

— Hát akkor, ha nincs pénze, miért akar 
képviselő lenni? — kérdi egyik oláh választó.

* Elemeit holmik. Pásztor János kő- 
müvessegéd panaszt emelt, hogy Gyöngytyuk- 
utcza 4 sz. lakásáról a nála lakott Jónás 
Lajos kőmüvessegéd 30 korona pénzét, két 
aranygyűrűjét 20 korona értőkben, egy 5 kor. 
értékű forgópisztolyát és 15 koronát érő kettős 
fedelű ezüst óráját ellopta. A bűnügyi eljárás 
folyamatban van.

* Halálozás. Biró János örvőndi ev. ref. 
lelkész, öleiének 72 ik évében, tegnap, augusz­
tus 26-án hirtelen elhunyt. Halálát özvegye, 
szül. Torjai Rozália és 5 gyermeke gyászolja. 
Temetése holnap, vasárnap, augusztus 28-án 
délután 3 órakor lesz Orvőndeo.

* A horvát királyi posta. Ez alatt a 
czim alatt irja a Pécsi Napló: Szinte hihetet­
lenül hangzik az a bir, amelyet Eszékről kel­
tezett panaszos levél ad tudtunkra. A levél 
írója ugyanis elmondja, hogy az eszéki főpostán 
levelező-lapot akart venni. Az illető hivatalnok, 
akinek magyar nyelven előadta kívánságát, 
azonban legnagyobb meglepetésére nem értette 
meg, hogy mit akar, noha mint a posta alkal­
mazottja, ha nem is tndna magyarul, a minden 
levelező lapon rajta lévő felírást már megtanul­
hatta volna. Később azonban kiderült, hogy a 
magyar kir. postatiszt ur igenis érti az állam­
nak, amelynek szolgálatában áll, a hivatalos 
nyelvét. A levelező lapot vá-árló magyar u. i. 
nem tudta méltó megbotránkozását vissza-

’ fojtani.

— Mégis csak botrány, — szólt — hogy 
magyar postán magyar ember tolmács nélkül 
még levelezőlapot sem kaphat I

— Ez nem magyar királyi, hanem horvát 
királyi posta, — felelt tiszta magyarsággal a 
postatiszt ur. ----- 1

Hát kétségtelen nagy botrány volna, ba a 
magyar postán olyan alkalmazott lenne, a ki 
magyarul nem tud, de százszorosán nagyobb, 
hogy olyan akad, a ki magyar állampolgárok 
megbosszantására eltitkolja és letagad,a, hogy 
magyarul tud és olyan nyilatkozatot mer tenni, 
hogy az eszéki posta nem magyar, hanem 
horvát.

* A fenséges ur szemlén. Serenissimus, 
ez a kedves felségsérlö karikatúra, olykor meg­
elevenedik a valóságban, amint ez az anekdota 
bizonútja.

Egy kisebb németországi fővárosban a fensé­
ges ur ellátogatott a kaszárnyába, hogy személye­
sen meggyőződjék az ármádia helyes kiképezteté- 
séről. Természetesen minden pompásan perdült, a 
fenséges ur meg volt elégedve mindennel. Már azt 
hitte, hogy kifogás tétele nélkül kell távozni a 
kaszárnyából, amikor hirtelen megállt egy gyakor­
latozó csapat előtt.

A csapat egy helyben állva, emelgette a 
lábait.

— Jobb! ... bal! — hangzott a vezényszó.
A >bal« kommandónál az egyik katona el­

tévesztette a dolgot s a jobb lábat emelte . . . 
A fatális az volt, hogy éppen a sorban az első ka­
tona követte el a hibát s a fenséges ur, bár rö­
vidlátó, észrevette.

Meglepetten fordult a kapitányhoz:
— Kagitsny ur, nézze csak ... az az em­

ber mind a két lábát felemeli.
* Ki a gazdája ? Tegnapelőtt Kerekes 

József rendőr előállította Simon Tőgyer lesi 
lakost, aki egy kékköves arany gyűrűt árusí­
tott, minthogy a gyűrű tulajdon jogát igazolni 
nem tudta, a gyűrűt elkobozta tőle a rend­
őrség.

* Oda a láda. Zakariás János állam­
vasúti raktárnoknál 21-én délelőtt egy nő és 
egy férfi egy pirosra festett faládát hagyott, 
hogy majd délután feladják. Időközben a ládát 
valaki ellopta. A nyomozás folyamatban van.

x Különlegességek gyűjteménye. A 
ki női divatezikkek terén valódi különlegessé­
geket ős exquisit újdonságokat akar látni, me­
lyek máskülönben csakis világvárosokban lát­
hatók, az nézze meg a Kovács L. és Társa 
Nagyváradon (Zöldfa-utcza, Deutsch K. üveg­
kereskedésével szemben) újonnan megnyílt 
nagy női divatárnházát, mely látványosság 
számba megy. Tessék e jónevü, megbízható 
czőg mai számunkban közzétett hirdetését 
figyelmére méltatni.

Igazságszolgáltatás.

Elitéit kém. Lembergből jelentik: A 
przemysli törvényszék Markievitz Szilvesztert 
ma délelőtt az Oroszország érdekében elkö­
vetett kémkedések miatt két évi súlyos bör­
tönre ítélte. Az államügyősz ki öt évi börtönt 
indítványozott, az ítélet súlyosbítása végett 
tölebbezett.

Tizenötöt; kamat nem mindig 
uzsora. Bálint Itnre vállalkozó Kohn Benő 
tőkepénzestől 5000 koronát kért kölcsön. Kohn 
átadta a kölcsönösszeget, de mindjárt levont 
az 5000 koronából tizenöt százalékot kamat 
czimen. Mikor aztán fizetésre került a sor, 
Bálint a helyett, hogy tartozását kiegyenlítette, 
uzsora vétsége miatt bűnvádi feljelentést tett 
hitelezője ellen.

Tegnap délelőtt foglalkozott az ügygyei a 
budap. büntetőtörvényszék vadtanácsa dr. Czá- 
rán István királyi táblai bitó elnöklete alatt. A 
vádtanács Kohl) Benő ellen az eljárást 
megszüntette, bár azt a vádlott maga sem 
tagadta, hogy a kölcsönösszeg után tizenöt 
százalék^kamatot szedett. A megszüntető hatá-

HNBH
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rozat indokolása szerint panaszos akkor, ami­
kor a kölcsönösségét fölvette, nem volt szorult 
anyagi helyzetben, hanem arra kellett a pénz, 
hogy egy jövedelmezőnek ígérkező üzletet la- 
bonyolithssson vele. Ez meg is történt és a 
vállalat fényes anyagi eredménynyel járt. Mint­
hogy pedig a panaszos sem szorult anyagi 
helyzetben nem volt, sem pedig a vádlott nem 
kergette őt az anyagi romlásba, a bíróság az 
uzsora vétségét nem állapíthatta meg és igy 
Kohn Benő ellen az eljárást meg kellett 
szüntetni.

TAV1BAT0&.
A pécskai választás.

Pécska, augusztus 26. A választók a 
kerület községeiből már kora hajnalban 
jöttek Pécskára. A szabad-elvüek Solymossy 
Lajos és Szombathy képviselők vezetése alatt 
vonultak fel. Varjassy Árpád választási elnök 
8 órakor felhívta a pártokat, hogy a jelöléseket 
adják be s ugyanakkor huszárokkal kordont 
huzatott. Fél kilencz órakor elnök kijelenti, 
hogy a szabadelvűek Herczeg Ferenczet, a füg­
getlenségiek Ziinszky Istvánt és a nemzetiségiek 
Fopa Györgyöt ajánlották. A szavazás 9 óra­
kor vette kezdetét Magyar és Ó-Pécska köz­
ségekkel, hol az ellenzékiek és nemzeti-ségiek 
vannak topolyban. 10 óráig e két községből 
Herczegre 67, Zlinszkyre 52 és Popára 52 
szavazatot adtak le.

*
A választásról késő éjjel érkezett táv­

irati jelentésünk a következő:
Pécska, augusztus 26. (Saját tud. 

táv.) Délelőtt 11 órakor a szavazatok 
aránya a következő volt: Herczeg 57, 
Ziinszky 178, Popa 158. A szavazás to­
vábbi folyamát a következő összeállítás 
mutatja: 

Herczeg, Ziinszky, Popa
fél 12-kor: 105 199 238
1 órakor: 297 218 258
fél 4 kor: 560 305 345
fél 5-kor: 634 340 399
5 órakor: 713 378 428

A választási elnök fél hét órakor
tűzte a zárórát. Herczegnek ekkor 799- 
Zlinszkynek 451 és Pópának 429 szava­
zata volt. A választás eredményét fél 
nyolcz órakor hirdetlek ki Eszerint Her­
cegre leszavazott 802, Zlinszkyre 457, 
Popára 429 választó. A három jelölt 
közül tehát egyik sem ért el abszolút 
többséget, s igy Herczeg szabadelvű és 
Ziinszky függetlenségi között pótválasztás 
lesz.

Héderváry Geszten
Budapest, aug. 26. (Saj. tud. táv.) 

Gróf Khuen-Héderváry Károly, a király 
személye körüli miniszter ma Budapestről 
Gesztre utazott Tisza István gróf mi­
niszterelnökhöz.

Királyi rendelet a nagygyakorlatról.
Budapest, aug. 26. (Saját tud. táv.) 

Prágából közük velünk a király rendele­
tet a csehországi idei hadgyakorlatok el­
maradásáról. A rendeletben a király azt 
hozza fel indokul, hogy a nagy szárazság 
miatt amúgy is vízhiányban sínylődő la­
kosságot nem akarja az ivóvizétől meg­
fosztani. &

Egy közember boszuja
Belgrad, aug. 26. (Saját tud. táv.) 

Egy gyalogos közlegény szolgálati fegy­
verével kétszer századosára lőtt boszuból 
amiatt, hegy 5 napig áristomba csukatta. 
A százados súlyosan megsebesült.

Pusztító járvány.
Budapest, aug. 26. (Saját tud. táv.) 

Perzsiában iszonyú mértékben pusziit a 
kolera. Eddig 200 ezer ember esett a 
járványnak áldozatul. Teheránban 30 ezer 
újabb megbetegedés fordult elő. Perzsiá­
ban ennek folytán béna a forgalom. Az 
újságok nem jelennek meg.

Bora Triesztben.
Trieszt, aug. 26 Tegnap itt különösen 

8Z esti órákban heves bóra uralkodott 15 
Celzius fok hőmérsék mellett. Két bárkát, 
amely veszedelemben volt a tengeren, ez Audax 
kormánypőzös behozott. Szerda» este óta 
szakadatlanul esik.

NYILTTÉR.

É Iskolai idényre! Él
Kitűnő minőségű gyermek, leány és fiú CZIPÖK KS 

óriási választékban

feltűnő olcsó árak mellett

Aranyi Albert > 
czipőáruházíibaii hestz^ebz; B 
Nagyvárad, Fő-ntcza (Oláry mellett.) B 
Női és férfi LJSSÉ CZirŐK már 9 kor.-ért B 

.....   is kaphatók. —  gg|
A világhírű KOBRÁK féle budapesti 

kézimunka czipők egyedüli raktára
Kérem a pontos czimre figyelni “W B 

... *....... Telefonszám 512. ■ B

1 Az iskolai idényre I
Nagy választék: 

gyermek czipökben, 
férfi fehérnemüek, 

harisnyák és
kalapokban

ZALA FERENCZ
úri divat üzletében Fö-utcza.

I fiVfi P PIM mcs®s hatású hajnö vesz- LUIHUliHljitőszer főraktára.

A brixtoni rejtély
— Bűnügyi regény. —

Irta: A. C. D. (Angolból.) y,
— Döntsön a leány maga! — szólt most 

a fiatal Drebber, és elégedetten nézegette magát 
a tükörben — Az ő választásában megnyug- 
szunk mind a ketten ...

A beszélgetést John Ferrier a küszöbön 
hallgatta végig s alig bírta megállani, hogy végig 
ne vágjon lovagló-ostorával a két arczátlan fickó 
hátán.

— Hallgassatok idei — szólt végre s egé­
szen oda ment hozzájuk. — Ha a leányom 
hív benneteket akkor ismét eljöhettek: de ad­
dig nem akarlak látni benneteket. . . Értettétek?

A kél mormon álmélkodva nézett az öreg 
I majorosra. Szerintünk ez a versengés a leány 
i kezéért a legnagyobb megtiszteltetés volt úgy 

a majorosra, mint Lucyra nézve.
— Két ut vezet ki ebből a szobábói — 

rivalt rájuk Ferrier; — itt az ajtó, amott az 
ablak . . . Melyiken akartok kimenni?

Naptól égett arcza oly vad és szilaj volt, 
hogy a két látogató átlátta, mennyire nem tré­
fál az öreg és sietett menekülni. Ferrier utánuk, 
ment a verandára.

— Ezt még megkeserülil — kiáltott töl 
Stangerson dühösen — Szembe szállt a prófétá­
val és a Négyek Szent Tanácsának akaratával I 
. . . Élte fogytáig nyögni fogja ezt!

— Az Ur keze ránehezedik önre! — tol­
dotta meg a jóslatot Drebber. — Fölemelkídik 
és összezúzza önt.

— Ah, de előbb én zúzlak össze téged F 
— kiáltott Ferrier dühösen.

Es be akart szaladnia puskájáért, de Lucy 
átölelte és nem engedte. Mire pedig kiszabadúlt 
leánya karjaiból, a két »kérő« már úgy elvág­
tatott, hogy még a lótól fölvert por se látszott.

— Hitvány gazemberek! — kiáltott föl 
Ferriel fogcsikorgatva. — Inkább lássalak a 
ravatalon, leányom, minthogy e két bitang bár­
melyikének felesége légy I

— ügy legyen, apám. 1 — felelte Lucy is 
elszántan. — De erre nem kerül a sor, mert. 
Jefferson megjön idején.

— Tudom, hogy megjön. De bár itt volna 
már! Mert nem tudjuk, hogy ezek a gazembe­
rek mit fognak tenni holnap.

Valóban ideje volt, hogy jöjjön valaki, aki 
tanácsot és segítséget tud adni az öreg majo­
rosnak és leányának, mert a helyzetük válsá­
gos volt. A mormonok történetében nem volt 
egyetlen egy eset sem, amelyben ily nyíltan és 
határozottan lázadt volna föl akárki a próféta 
és a Vének akarata ellen. De nem volt eset 
arra, hogy ennél még sokkalta kisebb makacs­
kodást, vagy ellenszegülést is megtorlatlanul 
hagyott volna az a rejtélyes, boszuló hatalom, 
melytől mindenki rettegett.

John Ft-rrier tudta, hogy a Négyek Taná­
csa ő vele sem tesz kivételt: s noha bátor, 
eröslelkü férfi volt, mégis rettegve gondolt a 
mormouok bosszújára, amely épen azért volt 

j félelmetes, mert rejtélyesen, titokban sújtott la 
az áldozatra.

Es másnap reggel, mikor John Fenier föl­
ébredt, a bosszú és büntetés előfutára már ott 
volt a szobájában, a paplanon, épen a szive 
fölött, egy gombo-tűvel odaszurt papírlap volt, 
s rajta ez a pár szó:

»Huszonkilenc napod van a megígazu- 
lásra< . . .

Ez a figyelmeztetés megdöbbentőbb és ré­
mesebb volt minden fenyegetésnél . . . John 
Ferrier el se tudta képzelni, hogy kerülhetett ez 
a papiros a szobájába s épen az ágyára, mert 
a cselédség a házon kívül aludt, az ablakokat 
és ajtókat pedig ő maga zárta be.

(Folyt, köv.)
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KÖZGAZDASÁG.
Ab őszi vetések idejo és sorrendje. 

Az őszszel vetendő magvak közül mindenesetre 
először a rozsot vetjük el és pedig szept. első 
napjaiban, mert a rozs csak össze! bokrosodik 
s ha e tekintetben a késői vetés miatt elmaradt, 
azt tava szazai pótolni semmi esetre sem fog­
ja. Azt se feledjük el, hogy a rozs ülepedett 
talajt kíván. Az alkalmazandó szuperfoszfátot 
vagy egyébb műtrágyát tehát már az első 
szántás rendesen tarló buktatás után augusz­
tus 20-ig okvetlenül szántsuk ki, hogy a talaj­
nak legyen ideje megülepedni a vetés idejéig. 
Búzát már vethetünk meg nem ülepedett ta­
lajba is s ennek elvetésére van elég idő szep­
tember második telében, október elején is. 
Búza slá is a cbiiisalétromot kivéve ősszel 
kei! a műtrágyákat alkalmazni a vetőszántás 
előtt.

Határidők.
Budapest, aug. 23. 

Búza áprilisra — — — — 10.92
Búza október — — — _ — _ _ 10.69
Tengeri — — — 7.5g
Rozs okt. — — — _ g 28
Zab ápr. — ___ — — _ _ 7'36 
Káposzta, repeze, aug. — — — _ — ._

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. aug. 26-én.

Osztrák hitel - — — — 685,50
Magyar hitel — — — — 749.50
Aliin vasút — — — — ___ _  _  694,_
R imamurányi — — — — — _ _ 4.88.—
Magyar jelzálog — — — 535.25
Salgótarjáni — — — _ — _  _  _
Wagon-kölcsön — — — — — _ ______

4

Értéktőzsde
Budapest, aug 26.

Magyar aranyjáradék 4v. — — — — — 118 90
Magyar koronajáradék — _ _ _ _ _ 97.10 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4 0/0 — — 88.75

Magyar vasúti kölcsön ezüstben — — — 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4’/, — 97.75
Italmérési jog megváltó i kötvény — — _ 98.50
Horváth szlavón földtehermentési kötvény — 2.06
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 161.50

• Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön .99 
’ Osztrák járadék papírban — — — _  _  1.00

Osztrák járadék papírban — — — — _  1.19
Osztrák járadék aranyban — — — — __ .99
Osztrák korona járadék _____ 1.53
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 160 7
Osztrák magyarban részvény — _ _ _ 754.5
Magyar hiitelbankrészvény — — — — 641.75
Osztrák htelintézet részvény — — — — 632.50
Párisi vista — — — — — — — — 19.04
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 19.03
Németbirodalmi márka — — _ _ — 117.17
Londoni vista — — — — — — 94.90

1 20 márkás arany — — — — — — — 28.44

' A szerkesztésért felelős:

I Dr. VCCSKICS GYULA.

Magyar műhutorgyár
részvénytársaság.

Ezelőtt RE1SZ ésPORJESZ.
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK
modern stylben, gazdag választék­

ban, gyári árban.
Szolid, szabott árak!

A legnagyobb vállalat a lát­
ványosságban.

BI0SK0P
E készülék Parisban az 1900. évben a Grand- 
Prix-vel lett kitüntetve. 500 lámpafónynyel, 6 
ivlámpával van kivilágítva; e vállalat Berlinben, 
Triesztben, Gráczban, Budapesten stb. nagyobb 

városokban óriási feltűnést kelteit.
MŰSOR:

Augusztus 27. 1. Pilátusi fogas kerekű 
I vasút. — 2' Godart-féle akrobaták. — 8. Egy rendőr 
I éjjeli kalandja. — 4. Festő csínyek. — 5. Alibaba és 
I a negyven rabló mese 1001 éjből (250 méter.) — 

6. A szoborkereskedőnél. — 7. Háládatlan koldus. — 
8. Az első szivar. — 9. Csizmadia maradj a kaptá­
nál. — 10. Az. élő szobor. — 11. A szellem idézés. 
— 12. A kellemes reggeli. — 18. Hernyó és pillangó.

— 14. Két uj csatakép.

Naponta új képek az orosz-japán háborúból
Helyárak: Zártszék 80 fill., I. hely 60 fill., 

II. hely 40 fill., III. hely 30 fill.
Iskolák és egyletek tömeges megjelenései te­
kintetbe vétetnek és kedvező belépti-dijban 

részesülnek.

UlKadáenV •naP°nta es,a 61 71 81 9 íral(Or’ DlUdudöUK. vasár- és ünnepnap 3 éritől óránként.
Villany világítás saját 20 lóerejü gőzgépével. 
Minden hétfőn és pénteken este 9 

órakor előadás csak urak részére.

mumm
Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körle velek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít: 

Ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

tánezrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
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jligpM Hitelbank Részvénytársaság“
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg- és 

illetékmentesen convertál.
Elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett goi —kamatot 

összeg után 9 fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.

A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság nagyváradon
|| Részvénytőkéje teljesen befizetett félmillió kor.
j| Betéteket elfogad előnyös feltételek mellett könyvecskékre vagy 

folyószámlára.
H Leszámítol magán- és üzleti-váltókat a legmérsékeltebb kamat­ul láb alkalmazása mellett.
ÍJI Előleget nyújt értékpapírokra zálogkölcsön vagy folyó számla 

alakjában.
|| Vesz és elad tőzsdén jegyzett értékpapírokat és bevált értékpapír 

szelvényeket és sorsolt értékeket.
|g Kézi zálogosztályában (Kossuth Lajos-utcza 4 sz. földszint) pénz 

előleget nyújt arany és ezüst tárgyakra valamint mindennemű ingósá- 
gokra a törvény által megszabott kamat mellett

|| Rövid vagy hosszabb lejáratú közönséges vagy törlesztéses jelzálog

kölcsönöket nyújt

ház és földbirtokokra
esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál 500 koronától kezdve p|:
----------------------- ------- --------------------------- —------------------------------------------------------------
10—so évi visszafizetésre a legolcsóbb kamat és tőketörlesztési hányad

mellett, gyors lebonyolítással.

it»

FTT^T T7WDV • Iroda 67.1 JjJjJjr Vll • Gyártelep 465.
TI7T T7FÍY1V • Iroda 67.XHiJLIjJj Vll • Gyártelep 465.

Cementárugyár, betonépitési, csatornázási és aszfaltiparvállalat
ROSENBERG IZSÓ

Kossntb Cuto» s N Ä g V V & F A & Gyártelep:
Kertutcza 10. szám

Elvállal mindennemű betonépitési, csatornázási, aszfaltozási, gránit­
munkálatokat.

és márványtéré szók

RfltnnTnnnVálíltAk • véd§át> fal" és gépalapzatok, me- 
DulvllUlUlln.QlulVn . denczék, járdák, csatornák, szökő­
kutak, zsilipek, hidak és átereszek o o o o o o

' Egyszerű és színes cementlapok, 
vCIllüllull u£)J ul Luu ■ csatornacsövek, lépcsők,fedőla­
pok, esővizfolyókák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, 
mindenféle műkövek, oooooooooo 
Gránit és márvány egyszerű és díszes kivitelben

Terazzo-munkálatok: Szabad, sodronybetétesek 
. -— ............-.......... - - repedésmentes módszer 

ÄQ7ffllfA7flQAV• Kapualjak, udvarok, pinczék, járdák 
Auulullv/itLuvn. ■ aszfaltozása. o o o o o

Elszigetelések aszfaltbitumennel.
Nedves lakások és pinczék vizmentesitése és gyökeres 

szárazzá tétele.
Díszes fal- és keramitburkolatok a legjutányosabban 

lesznek elvállalva.
0V* Költségvetés ingyen és bérmentve.

Mindennemű építkezési anyagok nagyraktára.
Boocsini Cementgyári Unió kizárólagos és főraktára. Beocsini Román és Portlandcement. Egresi szobrász és alabástrom gipsz. Valódi 
aszfalt fedéllemezek. Kátrány fedéllemezek. Aszfalt elszigete ő lemezek. Carbolineum. Tinctoral. Menyezet nádfonat

Jutányos árak! Arak minden vasútállomásra!
— - - - - - - - - - - - - - «8- - - -

Nyomaton a Szent lAbZiö-nyonidátmn Nagyvänutou.


